

## 文明你我他

## 景美人美刘家山 绘就文明新画卷

■ 记者 罗曦文/图

因地制宜创建现代农业园区种植茶叶,带动产业发展村民增收;通过幸福美丽新村、特色村等新建、改建农房,让村民“住有所居,住有所安”;建立“一约四会”、修订村规民约、聘请邻里互助员推动移风易俗,教人向上向善;成立女子龙灯队、舞蹈队,开展丰富文明实践活动,助推文明乡村提“颜”增“质”……

先后被评为全国文明村、四川省级“四好村”、乐山市级“一村一品”示范村的五通桥区金粟镇刘家山村,正如村里人耳熟能详的那句“茶山茶水,刘家山美”的发展口号一样,近年来该村大力发展特色产业,开展文明实践活动,村民们实现了钱包鼓起来、精神富起来、乡村美起来,绘就了一幅文明新风新画卷。

## 村规民约倡导文明 党建引领强化建设

2月22日,地处“五瓣冰”茶叶产业带的刘家山村乍暖还寒。迎着微微春风,道路两旁的油菜花已悄然盛开,黄澄澄、金灿灿,以及粉的山茶花、白的玉兰花、红的海棠花,和漫山遍野看不到头的茶园相映成趣。

醒目的不止是鲜花,还有路旁随处可见的文明标识牌。“谨言慎行,宽厚仁爱。”“学习道德模范,弘扬榜样力量。”“敬老爱幼,家庭和睦。”从进入刘家山村开始,数百个内容不同的文明标识牌被安装在村道沿线,随时随地提醒人们见贤思齐、文明向善。

“大到九十九,小到刚会走,都到茶山采茶去喽!”是刘家山人自己编的顺口溜。上世纪九十年代,刘家山村村民在村干部的示范带动下,因地制宜发展绿茶种植,最终发展成五通桥区最大的

茶叶产业基地。该村成立了茶叶合作社,建起了制茶厂,注册了绿茶品牌灵山茶、香雾春,产品远销全国各地,村民们年人均收入超2万元。

虽然是远近闻名的小康村,可刘家山村的村民们依旧保持着勤劳朴素的本质。2020年5月,合并后的刘家山村人口达到了2000余人,新的村“两委”铆足了劲发展经济,提升群众文明素养。

刘家山村党总支书记、主任李晓宏告诉记者,合村后的第二个月,在村“两委”、村民代表等群策群力下,刘家山村制定了新的村规民约,不仅有“孝父母、爱兄弟;育儿女,教有方。”“社会主义核心价值观”等常规内容,还特意在村规民约最后加上了“刘家山人,一条心;点顽石,能成金。”展

示了刘家山人积极向上的精神风貌。2021年和2023年,刘家山村先后两次修改村规民约内容,结合时事加上了“爱护小动物保护环境”和“禁止高价彩礼”等内容,倡导村民文明健康生活、工作。

刘家山村还坚持党建引领,不断强化基层“一约四会”自治组织治理能力建设,规范村民的行为,实行精细化管理,确保全村生态环境“管得好”、村民行为“管得住”、文明新风“树得牢”;组织村干部成立监督组,对村民不文明行为进行有效监督、制止;将积分制度引入乡村治理,不断提升着村民自我管理、自我教育、自我约束能力。这些举措,让村民们更加注重自己的言行举止,自觉维护村容村貌,积极参与到人居环境整治中来。



茶文化广场一角

## 争当模范奔陋习 邻里和谐山村兴

2023年,刘家山村聘请16位党员、热心村民、德高望重的乡贤作为邻里互助员,和村组干部一起深入群众中,听民声、问诉求、化纠纷。

村民老唐和老袁因为几年前修路换地的事情,产生了一些矛盾。2024年春节前,村组干部和邻里互助员一起来到两人家中,帮两人理清事情前因后果,调解矛盾纠纷。在大家的开导下,两人终于握手言和。

除此之外,为调动广大村民参与村务工作的积极性和主动性,刘家山村每年都会组织开展年度“五好家庭、最美庭院”评选活动,在年终时予以表彰。

这种全村都看得见摸得着的荣誉,激发了村民们的“攀比心”,谁的家庭更和睦,谁的庭院更干净整洁,成为了大家争相学习的对象。

群众在哪里,文明实践就延伸到哪里。为丰富群众精神文化生活,村里还成立了女子龙灯队、舞蹈队,带领村民们唱歌跳舞,开展文化娱乐活动。村里老人过寿,村舞蹈队专门编排舞蹈前往老人家中表演祝寿,由村干部等组成的文明宣传队也到场向村民宣传文明理念,倡导绿色健康生活方式。

2023年,刘家山村党群服务中心

进行提档升级,同时建成面积3000余平方米的茶文化广场,供村民休闲娱乐。村党群服务中心办公楼里还专门设置了图书室和活动室,刘家山村新时代文明实践站经常组织开展各种文明实践活动,引导村民共建美丽乡村。

龙灯队、舞蹈队充实着村民们的业余文化生活,党员志愿队、文明宣传队活跃在田间地头,敬老爱幼、家风和睦的典型在身边涌现,刘家山村村民的文化生活水平和精神面貌不断提升,景美人美的刘家山村成为生态宜居、产业兴旺、乡风文明的美丽乡村,绘就了一幅乡村振兴的美丽画卷。

## 乐山是我家 文明靠大家

## 浓浓邻里情 欢乐迎元宵

本报讯(记者 张力文/图)“谢谢你们给我送来汤圆,让我感受到了社区的关心和温暖。”2月23日上午,家住市中区海棠街道府街社区居民王大爷,收到了社区志愿者送来的汤圆和祝福时,脸上露出了暖心的笑容。

当日,市中区海棠街道新时代文明实践所联合府街社区新时代文明实践站,举行“我们的节日·元宵节”浓浓邻里情 欢乐闹元宵”主题活动,通过猜灯谜、包汤圆、送元宵祝福等系列活动,让居民们在欢乐、文明、和谐、喜庆的气氛中欢度佳节。

现场,50余名社区居民分工协作,和面、揉面、包汤圆、煮汤圆……很快,一大锅热气腾腾的汤圆便新鲜出锅了。一部分汤圆煮好后由大家品尝分享,一部分则分装到包装盒里,由志愿者分别送到辖区困难群体手中,传递节日美好的祝愿。



大家动手包汤圆



孩子们学习制作冰糖葫芦

## 冰糖葫芦串串甜 亲手制作送祝福

本报讯(记者 罗曦文/图)2月22日,峨眉山市胜利街道新时代文明实践所联合峨眉山市华心社区服务中心,在万寿宫社区举行“一口非遗甜,一抹童年味”手工糖葫芦DIY活动,喜迎元宵佳节。

活动现场,志愿者为小朋友们准备了山楂、橘子、草莓等新鲜水果和熬制好的糖浆,随后耐心地讲解糖葫芦的制作步骤。在志愿者的指导下,小朋友们认真地挑选新鲜的山楂,一颗一颗串在竹签上,再小心翼翼地涂抹上糖浆。不一会,一串串冰糖葫芦便制作完成了,红艳艳的山楂裹在亮晶晶的糖霜里,让人看着就口齿生津。

随后,孩子们在社区工作人员的带领下,将自己亲手制作的冰糖葫芦送到社区老人手中,传递美好的节日祝福。

乐创乐业  
创建全国公共就业创业服务示范城市

沐川:

东西协作  
“春风”送岗

本报讯(记者 吴桐)2月22日,由浙江省绍兴市诸暨市、沐川县共同举办的2024年沐川县“春风行动”暨东西部劳务协作现场招聘会在沐川县沐源广场举行。招聘会现场提供就业岗位4000余个,吸引了1900余名求职者前来求职,现场接受咨询1000余人次,200余人达成就业意向。

记者在现场看到,招聘会现场人流如织,求职者穿梭其间,浏览着招聘海报,咨询企业岗位、薪资、劳动保障等情况;各公司人力资源负责人热情地向求职者介绍企业优势与薪资待遇,

耐心解答求职者的提问。“除了现场提供的就业岗位外,我们还将线下的1000多个岗位推送到了线上,求职者可以通过扫描二维码、微信小程序等在手机终端寻找心仪的工作。”诸暨市人社部门就业管理服务中心主任何栖叶告诉记者。

据了解,此次参与现场招聘的企业共57家,提供招聘岗位4000余个。其中诸暨市参与招聘的企业9家,提供就业岗位1200余个;四川省内参与招聘的企业48家,提供就业岗位2800余个。

乐山电力:

班组微讲堂  
助力员工充电蓄能

本报讯(记者 吴薇)为加快提升职工技能、理论等综合能力素质,2月22日,乐山电力股份有限公司举行“小讲堂充电蓄能 大舞台展示风采”班组微讲堂竞赛活动。

比赛现场,12个基层单位的一线业务骨干化身“讲师”,采用知识讲堂、案例剖析、主题讨论、现场模拟等丰富多彩的形式,依次为现场观众带来了一场场别开生面的授课。班组成员思维敏捷、积极发言,提疑问、谈感受、讲心得,课堂气氛紧张又活跃,精彩纷呈的授课演讲赢得了阵阵掌声。

来自乐山电力燃气公司的情景剧,生动形象地演绎了燃气安全检查标准化操作流程;来自乐山电力键为

公司的主讲人曾桥,结合近期孝姑110千伏变电站1号主变差动保护误动的真实案例,通过“以老带新”,帮助青年员工筑牢思想、信念根基,提升岗位履职能力;乐山电力机关工会主席及队员,则互动演示了96500客服热线对电力故障及信息发布流程的处理方式……

活动最后,评委从授课形式、课题设计、讲授技巧、互动效果、课件质量等方面进行了考评,评选出最佳讲师和最佳课程,为企业储备了内训师人才。此次竞赛将“班组微讲堂”搬到现场,以“讲”促学,以“赛”强技能,着力提升班组成员综合业务素质和岗位履职水平,大力营造了“人人上讲台、个个是讲师”的浓厚氛围。